

BÁCSKAI KÖZÉRDEK

Megyei érdekű társadalmi és közgazdasági hetiközlöny

A Bácsbodrog vármegyei községi jegyzők egyesületének hivatalos lapja

Szerkesztőség és kiadóhivatal KULA, TELEFON 14 Hirdetések árszabás szerint Nyílt-tér soronként 30 fillér	KISS GYULA B.-B. vm. közs. jegyzők egyes. elnöke SZERKESZTŐSÉG BERCSÉNYI JÓZSEF B.-B. vm. közs. jegyzők egyes. főjegyzője	Főszerkesztő BERKOVITS REZSŐ Fetelés szerkesztő BERKOVITS MÁRK	Előfizetési díj negyedévre 2 K félre 4 K, egész évre 8 K Egyes szám ára 20 fillér Megjelen vasárnap
---	---	---	--

XVII. évfolyam

KULA, 1913 február 2.

5. szám

Főispán változás.

Alig három éve annak, hogy e lap élén magasztaltuk a kormány bölcs döntését akkor, midőn a vármegye politikai élére végre a vármegyei derék tisztikarból állíthatta oda azt a köztisztelőben álló férfiút, aki rátermettsége, közigazgatási nagy ismeretei és rendkívüli népszerűségével méltán uralta a helyzetet az egész vármegyében pártpolitikai tekintet nélkül. Mindig derűs kedélye, puritán jelleme, alapos szakismeretei és a közügyek iránt mindig melegen érző jó szíve, csak fokozták a vármegyében barátainak és tisztelőinek óriási nagy számát.

Méltán hittük és reméltük, hogy kormányzása ilyen auspiciumok között hosszú — nagyon hosszú időre fog terjedni és hosszú láncolatát fogja alkotni a legüdvösebb kulturális, közgazdasági és szociális alkotások nagy sorozatának, — hisz ebben a vármegyében ő volt a legalaposabb ismerője a különböző embereknek, nemzetiségeknek, minden egyes falunak és a nagy társadalom sokféle bajának és kívánságának fonalai mind összefutottak tapasztalataiban edzett kezeiben.

Ij. *Vojnits* István, aki előbb mint titeli főbíró, majd mint vármegyei főjegyző, ezután pedig mint alispán férfias eréllyel tudott alkotni, teremteni és kormányozni; szívjóságával, puritán jellemével, leereszkedő nemes modorával és egészséges jó kedélyével csak a jóbarátok ezreit, de nyílt ellenségeket szerezni nem tudott egyet se, — egy olyan kornak lett a főispánja, mely lassú, de azért biztos folyamattal sorra megőrli nagyjaink közül a legjobbakat, a legnemesebbeket, a legtisztességesebb férfiakat, mielőtt alkotni, teremteni tudtak volna és azért a legtöbbje elfárad, elfásul ezen sok megpróbáltatásnak és meggyanúsításnak kitett küzdelemben és így mindezek, akiknek lelke és szíve tele van nemes szeretettel, csakhamar áldozatai a dúló küzdelemnek és gyilkoló alattomos támadásoknak. Harminchat évi becsületes derék munkásság energiája roppant össze az ármány sorvasztó kórsága által; megingott benne a hit, a sajtó által megméltalmazott beteg nagy társadalom előtt, melyben eddig a becsületes hazafiság, a férfias tisztesség és a puritán önzetlenség toltá előtérbe minden utógondolat és irigység nélkül a bátor harcost.

Bármennyire sajnáljuk is, de lélektanilag annyira megmagyarázható és menthető ő méltóságának szeretett volt főispánunknak az a régóta húzódo eltökélt és kérlelhetetlen elhatározása, hogy abban hagyja azt a küzdő teret, amelyen felnőtt és nagygyá lett ebben a vármegyében érdemes munkásságával; ottan hagyja azt a porondot, amelyen nap-nap után vérig sebeztek finom lelkét, azok a durva kiméletlen támadások, amelyeknek csak olvasása is, undorral töltött el minden jóízű férfiút.

Ilyen előzmények után végre buzgó szolgálatának elismerése mellett ő felsége ij. *Vojnits* Istvánt január 21-én saját kérelmére főispáni bizalmi állása alól felmentette és ezen díszes állásra *legifjabb Szemző István* kerényi nagybirtokost nevezte ki.

Bácsország sorsa főleg közgazdasági és politikai szempontokból ezzel a kineve-

zéssel új forduló ponthoz ért és cikkünket e helyütt ismét azzal vezethetjük be, hogy magasztalni kell a kormány bölcs döntését jelenben is, amidőn a vármegye élére ij. *Vojnits* István után ismét egy olyan kiváló férfiút ajánlt öfelségének kinevezésre a bácsmegeyi főispáni székbe, akire büszke lehet az egész vármegye és azért annak legszélsebb rétegeiben is a legszebb reményekkel tekintenek sokat ígérő tevékenysége elé.

Legifjabb *Szemző* István, kit e vármegyében általában igen komoly férfiúnak ismernek és tisztelnek, a maga szorgalmával és ambíciójával vezető kiterjedt gazdaságának ügyeit és azt ma energiája, tudása és modern gondolkozása által olyan tökélyre emelte, hogy fiatal kora dacára mintaképe az egész vármegyében a jó gazdálkodó földbirtokosoknak, mert tőle mindenki csak tanulhat szorgalmat, pontosságot, rendet és emberséges bánásmódot a gazdaságában alkalmazottakkal, akik mindannyian imádják és nagyrabecsülik nemes tulajdonságaiért.

Vérbeli gazda, aki gazdag családi tradíciói révén már is sokat foglalkozott a vármegyei lótenyésztés fejlesztésével; élénk és tevékeny részt vett a vármegyei gazdasági egyesület mozgalmaiban, gazdakörök létesítése és főleg a gazdasági tenyészállatok mindnagyobb mérvű tenyésztése, azok díjazása és kiállítása által. Rendkívüli sokat fáradozott és áldozott a Bácsmegeyi cukorgyár létesítése terén, mely sokban egyedül lelkes támogatásának, erkölcsi és anyagi áldozatainak köszöni létét, lévén ő méltósága is ennek egyik legnagyobb termelője és így a gazdaság iránti nagy hajlama révén, e vármegye túlnyomóan mezőgazdasággal foglalkozó osztálya is méltán tekint szép reményekkel az új főispánra e téren is úttörő hasznos tevékenységére.

Legifj. *Szemző* István vagyoniilag is teljesen független és tekintélyes vagyonnak az ura. Családi összeköttetései az egész vármegyében ágaznak szét és kötik össze a legtekintélyesebb és legvagyonosabb családokkal.

Háza mindig vendégszerető, életmódja egyszerű, jelleme a puritán tisztesség, modora a fesztelen gavallérság, mely nyájas leereszkedő. Ellenségei nincsenek, csak barátai vannak e vármegyében.

Politikai múltja a 67-es alapon fejlődött ki és mint ilyen tántoríthatatlanul küzdött mindig ezen zászló alatt; szervezte azt a kerényi választókerületben is és főleg neki volt köszönhető ezen pártnak győzelme az utolsó képviselőválasztáskor.

Mint a vármegye állandó választmányának, a közigazgatási és a mezőgazdasági bizottságnak, valamint az igazoló és gazdasági választmányának tagja, sokat foglalkozott ugyan közigazgatási ügyekkel is, de ha nem is volt beamter, akinek kenyerere a közigazgatás, kinek ismernie kell a közigazgatás minden paragrafusát, — de azért nagyon jól ismeri a közigazgatás ügyes-bajos dolgait és mindazt ami a jó vármegyei közigazgatáshoz szükséges és kívánatos.

De mindezeknél nagyobb kincset visz legifjabb *Szemző* István a főispáni székbe: ifjú tüztől hevített lelkes, tiszta idealizmust, melyet az élet küzdelmei és támadásai még

nem hűtöttek le; azt az idealizmust mely ápolja a jót és sújtja a rosszat; azt az idealizmust mely igazságos minden nemes becsületes törekvéssel szemben; azt az idealizmust mely sohase a maga érdekeit, hanem mindig a közcél, embertársai javát szolgálja; azt a tiszta szinarany idealizmust, melylyel csak győzni, de amelylyel bukni nem lehet soha.

Már ezen szempontokból is szerencsésen lett a főispáni kinevezés kérdése ezuttal is a közérdek szempontjából megoldva és azért illő tisztelettel üdvözzöljük mi is, ifjú tetterős főispánunkat, erőt, kitartást és lankadatlan munkakedvet kívánva magasztos de tövisekkel is dúsan behintett új pályafutásához, melyen mindig maga mellett fogja lenni nemcsak híveit, de rövid idő alatt az egész vármegyét is.

A távozó főispánt pedig arra kérjük, hogy tudását, gazdag ismereteit, nemes jószívvel fordítsa továbbra is vármegyéje javára, mely hálával, szeretettel és igaz tisztelettel hajtja meg előtte osztatlanul az elismerés zászlaját a válás perceiben is.

Avármegyei tüzoltószövetség választmányi gyűlése Bácscon

A vármegye hajdani székhelyén, az értékes történelmi műtárgyakban gazdag Bács községében jött össze a vármegyei tüzoltószövetség választmánya január 25-én és *Vojnits* István nyug. főispán elnöke alatt, fényes ünnepi keretben hódolt az elismerésnek, a tiszteletnek egyrészt érdemes szeretett elnökének, a XX. éves szolgálati ezüstéremmel, másrészt pedig a tüzoltói intézmény szolgálatában kiváló fő bási önkéntes tüzoltónak élen *Ertl* István bási tüzoltóparancsnoknak, tüzrendészeti felügyelőnek a 25 éves királyi díszéremmel történt feldíszítése alkalmából.

Már kora reggel összesereglettek a bási önkéntesek és derék alparancsnokuknak *Gebauer* Emil gyógyszerésznek vezetése alatt, élén a mult évben felszentelt nagyon díszes egyleti zászlóval kivonultak a vasúti állomásra ömeltőségének a vármegyei szövetség elnökének és a vendégeknek fogadására, akik vig zeneszó kísérete mellett érkeztek meg Bács község díszes község-házához, ahol a zsúfolásig megtelt díszteremben a községi képviselőtestület, községi előljáróság, vendégek és számos ügybarát jelenlétében *Tripszky* Béla községi jegyző, a bási tüzoltótestület elnöke a tőle megszokott ekesszólással üdvözölte ömeltőségét és méltányolta azokat a kiváló érdemeket, amelyekkel évtizedeken át szolgálta és fejlesztette Bácsmegeye tüzoltóintézményét és ecsetelte azt a mély szeretetet és ragaszkodást, amely közte és tüzoltói között ezen hosszú idő alatt kitörhetlenül kifejlődött.

Elnök meghatva mondott köszönetet a nem várt kitüntetésért, a gyűlést a megjelentek zájós éljenése között megnyitván, hosszabban foglalkozott a tüzoltói intézmény áldásos voltáról és vázolván a tüzoltószövetség eddigi működését, a megjelenteket szívélyesen üdvözölte.

Zanbauer Ágoston vármegyei tüzrendészeti felügyelő indítványára a választmány a tárgysorozatra kitűzött ügyek mellőzésével ezuttal csupán a kitüntetésekkel kívánt foglalkozni, miért is ömeltősága meleg szavakkal méltatván *Ertl* István tüzrendészeti felügyelőnek önzetlen 25 évi munkásságát, keblére tűzte a 25 éves királyi díszéremet és ugyancsak ilyen éremmel tüntette ki *Vukovits* Nándor alparancsnok, *Pavlics* József, *Pavlicsek* Imre, *Reiter* József, *Kapitány* Ferenc, *Malokovits* Gergely és *Walcher* Henrik bási örpáncsnokokat.

A dekorálás után a kitüntetettek nevében meghatottságtól remegő hangon *Ertl* István mondott általános tetszéssel köszönetet. *Weisz* Nándor Baja város közönsége és a bajai tüzoltóság nevében üdvözölte *Ertl* Istvánt, különösen utalva

arra a fáradhatlan munkásságra, amely Ertl nevéhez fűződik.

A szövetség elnökének, Vojnits Istvánnak elvülhetetlen érdemét méltatta ezután magas szárnyalású beszédben Zambauer Agoston vármegyei tüzrendészeti felügyelő s a XX. éves szolgálati ezüstéremmel díszítette fel a mítsem sejtő szövetségi elnököt, aki meglepetten köszönte meg a nem várt kitüntetést s az ennek nyomában kelt meleg ovációt.

A szövetségi elnök még a bácsi tüzoltótestület zászlajába beverte a díszszegyet, amely után több apró ügyet intéztek el. Délben társas ebéd volt, amelyen 65-en vettek részt. Felköszöntőkben nem volt hiány. A bankett alatt a 96. es. és kir. közöshadsereg zenekara szórakoztatta a közönséget.

A választmányi gyűlésen résztvettek: Zambauer Agoston tüzr. felügyelő, Gardalits Lajos Baja, Györgyoványi Ferenc Zenta, Zányi Bódog Szilberek, Ertl István Bács, Szigeti István tüzr. felügyelő, Kiss Gyula Overbász, dr. Bartincz Gyula Tétel, Föth Ernő szövetségi titkár, választmányi tagok, továbbá Evetovits János országgy. képviselő, Szemző Károly járási főszolgabíró, Popovits Sebő tb. vármegyei főjegyző, Weisz Nándor bajai városi tanácsnok, Köller Oszkár bajai főkapitány, Strilich Jenő, Gebauer Emil tüzoltóparancsnokok, dr. Trischler Aladár, Hódság és Bács község előjárósága és nagy-számu közönség.

Bácsbodrog vármegyei jegyzői együleti ügyek

Meghívó

Bácsbodrogvármegyei jegyzői egyület választmányának 1913. február 5-én d. u. fel 6 órakor Zomborban a vármegyeháza levéltárában tartandó gyűlésre.

Tárgysorozat:

1. Jelentések.
2. Jelentés a jegyzői egyület pénztárának átvételéről és a hátralékos tagdíjakról.
3. Nyugdíjügyben jelentés.
4. Hiel József javaslata a jegyzői fizetések rendezéséről.
5. Jegyzői magánmunkálatok tárgyában a központi egyület 66-1912 sz. határozata.
6. Az orsz. jegyzőegylet ügyrendjének módosítása.
7. Kártalanítás a kamatterhes vallomások kiállításáért.
8. Nyilvántartás a családi értesítők kiállításáról.
9. Új tagok bejelentése.
10. Özv. Bauer Mihályné segély iránti kérv.
11. Özv. Muli Istvánné segély iránti kérv.
12. Lemaity Milován nyug. jegyző segély iránti kérvénye.
13. Tisztújító közgyűlés előkészítése.
14. Indítványok.

Overbász, 1913. január 28.
Parrag.

Bercsényi József
egyl. főjegyző

Kiss Gyula
egyl. elnök

Hirek a megyéből

Búcsúzás ifju Vojnits István nyug. főispántól. A vármegye törvényhatósági bizottsága hogy Vojnits István nyug. főispán iránti nagyra-becsülésének kifejezést adjon, február 5-én d. u. 4 órakor rendkívüli diszközgyűlést tart. Scultéy Ferenc alispán a diszközgyűlésre vonatkozó meghívókat szétküldötte.

Legifjabb Szemző István főispán beiktatása. Az újonnan kinevezett főispánnak díszes méltóságába való ünnepélyes beiktatására Scultéy Ferenc vármegyei alispán az intézkedéseket megtette, hogy az a szimpátia és őszinte lelkesedés, amely legifjabb Szemző István főispáni kinevezését fogadta, méltó keretben jusson kifejezésre. A beiktató közgyűlés meghívóját már szétküldte megyénk alispánja. Ez február 6-án d. e. 10 órakor lesz a megyeház nagytermében. A megyebizottsági tagok névre szóló belépőjegyeket kaptak. A karzatra érvényes belépőjegyeket Scultéy Ferenc alispán adja ki. A beiktató ünnepély után diszebed lesz az Elefánt és Vadász-kürt szállodákban. A diszebedre dr. Frank Mihály árvaszéki elnöknel és a községi előjáróságoknál levő ivenken lehet jelentkezni.

Zombor.

Városi közgyűlés volt január 28-án d. u. 4 órakor. A közgyűlés sajnálattal tudomásul vette Vojnits István főispán nyugalomba vonulásáról szóló belügyministeri leiratot és Vojnits István bucsulevelet, s távozó főispánról jegyzőkönyvében meleg hangon és nagy elismeréssel emlékezett meg. Továbbá örvendetes tudomásul vette legifjabb Szemző István kinevezését és rendező bizottságot küldött ki, hogy az a beiktatási ünnepély részleteit — a vármegyei rendező bizottsággal érintkezésbe lépve állapítsa meg.

A Bácsmezei Agrártakarékpénztár rt. febr. 7-én d. u. 5 órakor tartja intézeti helyiségében 8-ik évi rendes közgyűlését.

A zombori kaszinó egyesületi dalárda farsang utolsó napján, hushagyó kedden február 4-én rendezi alapszabályszerű dalestélyét.

Park város Zomborban. Ha városunk fejlődését figyelemmel kísérjük, örömmel kell megállapítanunk, hogy a sok évi visszamaradást az utóbbi időben erős fejlődés, nagy és eléggé lázas építkezés változtatta fel. Egyesek fáradhatatlan buzgalma következtében városunkban az u. n. „Park városban”, a Tökölly-út mentén gyönyörű szép, egészséges fekvésű házak épülnek, melyek villarendszerben vannak elhelyezve. A telep előtt van a fejlődő szép liget. Itt építi fel a DMKE kulturpalotáját, melyhez a vármegye törvényhatósági bizottsága legutóbb 50,000 K-val járult.

Betörés. A Kossuth Lajos utcában levő Keszler Dezső-féle arany és ezüstműves bolt kirakatának külső laburkolatát ismeretlen tettes amerikai gyorsúróval több helyen megturta s az összefurrt részleteket eltávolítván, az így támadt hézagon az eddigi megállapítás szerint mintegy 1800 K értékű ékszert, jobbára órákat és láncokat lopott.

Ezüstlakodalom. Sztrilich Zsigmond nagybirtokos feleségével Haméder Vilmmával jan. 28-án ünnepelte házasságának 25 éves fordulóját.

Szabadka.

30 éves jubileum. Február 1-én családi ünnepet tartott a szabadkai főgimnázium. A tanári kar es ifjúság megünnepelte Kosztolányi Árpád igazgatónak 30 éves tanári jubileumát. Délután tanári konferencia volt, amelyre meghívták a tankerület főigazgatóját is. A konferencián Mérey Agoston tanár üdvözölte az igazgatót. Ezután az ifjúság hívta meg a jubiléum ünnepélyére. Este a Bárány-szállodában bankett volt.

A hazárdjáték ellen. A szabadkai Nemzeti Kaszinó a városban, de különösen a kaszinóban elharapózott nagymérvű hazárdjáték ellen-súlyozására a kaszinó eddigi alapszabályait módosítani fogja olyképpen, hogy ezután csak készpénzben engedi meg a tagoknak a kártyajátékot és aki adósságot csinál, azt törlik a tagok sorából.

Betörés. Január 28-án éjjel a Szent-Teréz templomban betörők jártak és feltörték a perse-lyeket.

A gazdasági válság áldozata. Stantics Lajos tekintélyes szabadkai polgár lakásán főbe-lötte magát és azonnal meghalt. Stantics valamikor igen gazdag ember volt, de 5 év előtt le-égett a gőzmalma, akkor a malmot újból felépít-tette és ezért társult a Szabadkavidéki Takarékpénztárral. A malom átalakult részvénytársasággá. Azóta a bank is válságba jutott, a gőzmalom pedig kénytelen volt beszüntetni az üzemet. Márciusra már árverést tüztek ki a malom ellen. Ezt annyira szívére vette a jobb napokat látott ember, hogy inkább a halált választotta, mint a nyomort.

A Terézánium-alap 10 ezer holdas báltaszéki uradalmanak bérbeadására versenytárgyalást hirdettek. A napokban dőlt el a versenytárgyalás eredménye és az uradalom 5 ezer holdját Rosenberg Mátyás bácsalmási földbirtokos kapta bérbe 209 ezer K-ért. A bérle 40 ezer K-val többet ajánlott fel a legtöbbet ígérőnél. A fennmaradó 5 ezer holdra újabb versenytárgyalást hirdetnek.

Szigeti József, az egykori kulai népszerű gyógyszerész-berlő, később nagy szerepet vitt szabadkai városi tanácsnok, zaklatott és hányatot életét most a közkórházban fejezte be.

Ujvidék.

Megnyílt a hajózás. Az első cs. és kir. Dunagőzhajózási társaság tudatja, hogy a helyi hajózás Zimony—Belgrád, továbbá Zimony és Pancsova között jan. 27-én megnyílt.

Színházi hír. Thury Elemér soproni szin-társulatával március hó 2-án kezdi meg a Dun-gyergyó-színházban előadásait. Megnyitó elő-adásul Garvai Andor nagyhatású drámája „Benn az erdőben” kerül színre a szerző személyes konferálása mellett.

A hidat beállítják. A beállított enyhébb időjárás folytán az Ujvidék—Pétervárad közötti hajóhid beállítása megkezdődik és így a forgalom csakhamar helyre lesz állítva Péterváraddal.

Zenta. Ismét egy öreg 48-as honvéd költözött el Zentán az évek sorából 90 éves korában. Molnár Gábor Mátyás érte meg ezt a ritka szép életkort. 1823. február 14-én született s 1848-ban mint honvéd résztvett számos ütközetben, ott volt Szenttamás bevetésénél s szemtanúja volt a szomorú aktusnak, mikor Világosnál lerakták a fegyvert.

Magyarkanizsa. A r. k. tanítótestület febr. 2-án ünnepi 3 tanító 35 éves működését, melyre ugy a városi tanács, mint az érdekelt kultur-egyesületek hivatalosak. A jubiléumokat Márton Mátyás prépost eszperesplebános fogja üdvözölni. Este 75 teretű bankett lesz. Tanítótársaik és volt növendékeik szép ajándékkal lepik meg az ünnepeltek: Hofman József, Mihályi Etel és Szerdahelyi János jubiléumokat.

Vasúti előmunkálati engedély. Herczeg Sándor vállalkozónak a kereskedelmi minister egy évre előmunkálati engedélyt adott egy Bács-ordasbóli elágazó és Vajszka, Palona, Bácsujlak és Dunabökenyén át Ujpalánkáig vezetendő ren-des nyomtávu vasútra.

A jánoshalmi gazdakör alapszabályait a földmivelésügyi minister jóváhagyta.

Katymár. A községi képviselőtestület leg-utóbbi ülésén Antunits József jegyző kezdemé-nyezésére és Till Imre községi képviselő pártoló felszólalására a jegyzői irodaalkalmazottainak fi-zetését egyhangu határozattal felemelte. A közs. aljegyző fizetése évi 1600 K-ban, a többi alkal-mazotté 1400 K-ban állapított meg.

Polgáriiskola Adán. Dr. Fenyves Ferenc középiskolai tanár, polg. iskolaigazgató, ajánlatot tett Ada község képviselőtestületének, hogy 1913. szeptember 1-én felállít egy polgáriiskolát Adán, ha a község évi 1200 K subvenciót részére meg-szavaz. Az ajánlatot — írja az A. M. Közl. — két kézzel kell fogadni, ha a község ilyen kevés összeggel juthat egy polgári iskolához, csak ki kell kötni, hogy mennyi fölvételi és tandíjat szed-het az ajánlattevő.

A péterrévi állatorvos áthelyezése. Schneider Fülöp Péterréve ügybuzgó és szak-képzett állatorvosát jan. 27-én állami közgálatra innen áthelyezték. Péterréve sajnálattal veszi tu-domásul derék orvosa távozását. Péterréven 7 év alatt ez volt a hetedik állatorvos.

Bácsföldvár. Piti Pál gazda a napokban följelentést tett, hogy szekrényéből több érték-tárgy elveszett és hogy a tolvaj valószínűleg valamely cselédje lesz. A csendőrség házkutatást tartott Piti tanyáján, azonban az ellopott holmik nyomára nem akadt, ellenben az egyik boglya-ban több mmáza szüzdohányt találtak, melyről kiderült, hogy a tolvajt kereső gazda dugta oda a dohányt és hogy már évek óta manipulál a finác nem látta szüzdohányt.

Halálozás. Kopper Borbála, sztfülöpi volt postamester, az általánosan ismert „Betitánt” jan. 25-én Palánkán, ahol nyugdíjas éveit élte, unokahuga: Kopper Irma polg. isk. tanárnő szer-ető karjai között elhunyt. Temetése jan. 26-án ment végbe Palánka lakóinak nagy részvéte mel-lett. Szentfülöpről is többen átrándultak Palán-kára a végtisztességre.

Hirek

Uj egyetemi tanár. A király Karl Lajos dr. (néhai Karl Bálint volt eszterváki jegyző fia) budapesti tudományegyetemi magántanárt és fel-sőbb leányiskolai tanárt a kolozsvári tudomány-egyetemhez a francia nyelv és irodalom tanszé-kere nyilvános rendes tanárrá nevezte ki.

A belügyminister dr. Reidl Rezsőt, Reidl János kucorai postamester, törvényhatósági bi-zottsági tag fiát, a budapesti államrendőrséghez fogalmazó-gyakornokká nevezte ki.

Halálozás. Dr. Thomán Dávid, Zemplén vármegyei tb. főorvosa, a Ferenc József rend lo-vagja, jan. 25-én 85 éves korában Budapesten meghalt. Az elhunytban Thomán István a híres zongoraművész édesatyját és özvegy dr. Thomán Jakabné úrnő Kulán, sógorát gyászolja.

Közgyűlés. Kula község képviselőtestülete január 27-én rendkívüli közgyűlést tartott, melyen a következő lényegesebb ügyek nyertek elinté-zést. A községi segéd és kezelőszemélyzet 25% drágasági pótlékot kért. A képviselőtestület szó-tóbbsséggel 10% drágasági pótlékot szavazott meg. — Az előjáróság jelentést tett az áll. végre-hajtók működéséről, akik m. év december hóban 28246 K 38 f állami, községi és egyéb adókat hajtottak be. Az állami végrehajtók kiküldésével 563 K 80 f költség merült fel. — A vmegye jóvá-hagyta Kula községnek a polgári fiu- és leány-iskola felállítására ügyében hozott határozatát és a nm. vallás- és közoktatásügyi ministerhez in-téztet ajánlatát tudomásul véve, felhívta az elő-járóságot, hogy az intézet tervét és költségvetését mutassa be. — A jóváhagyó véghatározatot tu-domásul vették. — A járási főszolgabírósgal fel-hívta az előjáróságot a község házában megfelelő átalakítására: zárt folyosó, irattár, anyakönyvi hivatal stb. felépítésére. A képviselőtestület ja-vaslattal végeztet öt-tagu bizottságot küldött ki Mezey Zsigmond kir. tan. elnöklete alatt. — Az úrbéri pénztáralapból két kölcsönkérő kapott kölcsönt. — A béla-pusztai községi népiskola részére Dzsunya Györgytől vettek megfelelő telket ölenként 160 K-ért. — Az előjáróság egy be-nyújtott kérelem alapján javasolta, hogy háború esetén a község béléje a szükséges és bekvánt szekereket, lovakat, valamint kocsisokat is állít-son és a felmerülő költségeket a háború végén az állami adó arányában, mint közköltséget szedhesse be. Az előjáróság javaslatát egyhan-gulag elfogadta a képviselőtestület. — Nehány kisebb ügy tárgyalásával végződött a közgyűlés.

A Tatra-serleg nyertese: tövisi Rác Vil-mos. *Tátralomniczon a Tatra Club* m. vasárnap és hétfőn országos bob- és rödliversenyt rendez-tet, melyen Rác Vilmos kulai földbirtokos, budapesti lakos az ötös bobverseny vezetője küzdött sikerrel a Tatra-serlegért. A Tatra-ser-legre kiírt ötös bobversenyt négyen indultak. Győztes, mint ez előrelátható volt, a Rác Vilmos által vezetett bob lett. Az ötös csapat a követ-kező versenyzőkből állt: Rác Vilmos, Fuchs Jenő dr., Kehrling Béla, Ditrích Zoltán, Szerémy Béla. Február hó 9-én lesz a bajnoki verseny, melyen Rác Vilmos bobja valószínűleg újra győzni fog és a tavalyi rekordot megdönti. A kettes bobversenyben is résztvettek Rác Vilmos és Ditrích Zoltán festőművészek.

Haláleset. Sulyos csapás érte Bétsch Jakab kulai m. kir. járási állatorvost és nejét. Négy hónapos fiacskájuk a napokban elhunyt. Január 30-án Verbászon a családi sírboltba temették a szeretett gyermeket. A mélyen süjtött szülők iránt nagy a részvét.

A Kulai Ipartestület február 2-án este 8 órától a sörházi Korona vendéglőben a rokkant iparosok alapja javára táncestélyt rendez, melyre t. címet (és becses családját) tisztelettel meghívja. Belépődíj személyenként 80 fillér, családjegy (3 személyre) 2 K. Felülfizetéseket a jótékony célra köszönettel fogad és hírlapban nyugtáz.

A Kulai Dalárda február 3-án este 8 órakor a Kaszinó-szálloda összes helyiségében álaros, jelmezes táncmulatsággal egybekötött farsangi dalestélyt rendez, melyre t. címet (és b. családját) tisztelettel meghívja. Belépődíj személyenként 2 K. Álaros vendégek belépőjegyüket előre megválthatják Halász Mihály egyleti pénztárosnál. Felülfizetéseket köszönettel fogad és hírlapban nyugtáz.

A kulai Népkör január 27-én a Hungária szállodában saját pénztára javára táncmulatságot rendezett, mely szépszámu közönség részvétele mellett vigan reggelit tartott. A Népkör pénztárának gyarapításához felülfizetéseikkel hozzájárultak:

Dr. Ott Ferenc 12 K, Pollák Jakab 5 K, Dr. Munka Sándor 3.40 K, Zimmermann Miklós 2.80 K, Berkovits Rezső 2.40 K, Beck Jakab, Knefely Nándor, Protity Mihály, Kugler Béla 2-2 K, Dévai Pál, Mayer Miksa, Gyurits Gábor, Kanyó István, Glässer Lajos, Szántó Flórián, Jakobb Ferenc, Horváth János, Knefely Géza 1-1 K, Bálint Antal, Blaskó Antal, Bognár Imre, ifjabb Fürstner József, Fürstner Márton, id. Juhász János, Vicsek Mihály, Major György, Szukola Vince 40-40 f. Fogadják ezután a rendezőség hálás köszönését.

A Kulai Iparosdatárda jan. 26-i dalestélyen felülfizetni szívesek voltak: Halász János, dr. Székely József 4-4 K, Glässer Lajos, Lukás Ottó, dr. Stern József, Krämer Márton, Dévai Pál, Beck Jakab, Hahn Ferenc 2-2 K, Nagy István, Fejős Nándor 1.50-1.50 K, csákvári Becsy Lajos 1.40 K, Regéc Illés 1.30 K, Schwendner M. Tyóvin István szállodás, Dani József, Kovács Mihály, Mrgyanov Jefka, Ceisel Aladár, Cetenyi József, Gruity Momesiló, Stosity István, Arth Béla, N.N., ifj. Schwerer József, Treuer Péter, Goll Pál, Gyurkovics István, Kühner Kálmán, Suszter Kálmán, Mutsch István, ifj. Gerich Lipót, König József, ifj. Dinyes Ferenc 1-1 K, Urnauer Vendel 60 f, Rapp Ferenc, Urnauer Mátyas 50-50 f, Vadóc Lajos 40 f, Aulik Mátyas 20 f.

A kulai első temetkezési egylet február 15-én d.u. 3 órakor a város háza nagytermében tartja 45-ik rendes évi közgyűlését. — Az 1912. évben új tag belépett 236, elhalt 39, töröltetett 17, az 1912. évi dec. 31-én egyleti tagok összes száma 1386, ebből fizető tag 905, nyugalmazott tag 481.

A kulai kath. ifjúsági egyesület január 29-én este tartotta első előadását, mely erkölcsileg és anyagilag minden várakozást fölülmult. A siker országlánrése Póty György káplánt illeti, aki gyengéd és előzékeny bánásmódjával magához és egymáshoz edesgette a vegyesajkú ifjakat és rövid idő alatt ime, több mint 500 Kt bevételzett egy előadásból. — És ez jól van így! Ha egyszer az ifjak összeférnek, akkor az öregek sem fognak egymás ellen zsörtölődni különféle anyanyelvük miatt.

Felülfizetni szívesek voltak a következők: Heinz Nándor 20 K, Horváth Teréz penzes, Mutsch Ferenc, dr. Ormay Kálmán, dr. Ormay Kálmán, Urnauer Lőrinc 5-5 K, ifj. Lencz János 4 K, Heinz Nándor 2.50 K, Polich Simon 2.20 K, Dévai Pál, Derkovits Lajos, Grünfelder Antal, Jakobb Ferenc, Körmöczy Antal 2-2 K, Polich József 1.70 K, Cséber Jánosné 1.50 K, Blanz Mihály Miklós fia, Blanz Mihály, Fejős Nándor, Knezy Máté, ifj. Schwerer József 1-1 K, Breitenbach József 90 fillér, Bálint Antal 80 f, özv. Beret Antalné, Fort Albert, Vetter Adám 60-60 f, ifj. Hahn József, özv. Mutsch Henrikné 50-50 f, Gerner József, Micskó Károly 40-40 f, Turner József 30 f, Blanz Péter, Fárás István, Hahn Vendel, Kleer Márton, Treuer József bád., Urnauer Mátyas 20-20 f. A jótékony adományokért köszönettel mond az Egyesület ifjúsága.

Nyilvános nyugtázás. A kulai gör. kel. szerb elemi iskola tanuló jan. 27-én műkedvelő előadással egybekötött estélyt tartottak, mely alkalommal felülfizetni szíveskedtek: Bóberity Milán 20 K, Dr. Tyurity Dávid 10 K, Tyóvin Szevén 5 K, Böszity Milán, Mrgyanov Jefka, Iszakovits Lázár, Protity Milojko, Protity Kamenko, Odanity Sándor, Kovacevits Szevén, Kovacevits Teodor 2-2 K, Legyenác Gyura 1.20 K, Svarkin István, Bogojevacz Vojin, Pavlov Oresztije Osóvé, Kirilovits Izidor, Vrndzin Nestor, Farkas Viktor, Leszkovacz János, Milosevity Iván Urszentiván 1-1 K, Mijatovity Gyura Urszentiván 50 f, Tyurity Milán, Vukovity Száva 40-40 f, Bukinacz Aca 10 f. Fogadják a rendezőség szinte köszönettel.

Ó- és Ujverbász.

A vallás- és közoktatásügyi minister az ujverbázi községi főgimnázium V-VIII. osztályainak az 1912-1913-ik tanévre megadta a nyilvánosság és érettségi vizsgálatok tartásának jogát.

Adomány. Kármán József ref. lelkész, a F. J. r. l. születésének 88. évfordulóján 200 Kt adományozott oly célból, hogy abból 21 helybeli szegény ember egyforma segélyben részesüljön.

Tanítóválasztás. Ephard Frigyes óverbázi születésű tanítót, a kátyi ág. h. ev. iskolához egyhangulag megválasztották.

Beszélő kövek címen tartott felolvasást Nagy Károly főgimn. tanár jan. 30-án az ujverbázi kaszinóban.

Állandó photoplasticon telepedett le Verbászon. Pedagógusoknak és művészeknek egybehangzó véleménye, hogy a photoplasticon kitűnő népnevelő intézmény. A legkiválóbb szakemberek működtek közre ez értékes és nagyszámu, körülbelül 900 darabot kitevő stereoskop képek összeállításánál.

Az óverbázi önk. tüzoltótestület febr. 2-án a Rumpf-vendéglőben saját pénztára javára táncvigalmat rendez, melyre az érdeklődők tisztelettel meghívhatnak. Belépődíj személyenként 1 K.

A cservenkei méhészek mult vasárnap közös tanácskozásra gyűltek össze a község háza nagytermében. A tanácskozás folyamán elhatározták, hogy méhészegyesület alakítanak azon célból, hogy a méhtenyésztést így intenzívebben kultiválhassák, produktumaikat jobban értékesíthessék. Időközönként szakfelolvasásokat tartanak s egyesülve, a tagok számára szükséges méhészeti eszközöket és szakkönyveket olcsóbban szerzik be.

A honvédelmi minister a törvényhatóságokhoz rendeletet intézett, amelyben az állítási kötelezettségüknek még eleget nem tett férfiak nősülhetésére vonatkozó tilalmat ezévi február 1-től kezdve újabb rendelkezésig megszünteti.

A községi közmunka és a törvényhatósági közutak. Felmerült esetből kifolyóan mondtotta ki a kereskedelemügyi minister, hogy községi közmunka törvényhatósági közutak céljaira akkor sem vehető igénybe, ha azt az érdekelt községek önkéntesen a megszabott formák betartása mellett ajánlották is meg.

Uj altiszti állások a katonaságnál. Ez év március elsejével új altiszti állásokat terveznek a lovassági, tüzérségi és műszaki csapatoknál. A terv szerint egy-egy állomány vezető altiszteit alkalmaznak, hogy az állományrendezést nyilvántartsák. Az új altisztek ugyanazt a szolgálati pótlékot kapják, mint a számvevő altisztek. A ruházatuk és fegyverzetük is azokéhoz hasonló lesz.

A Kuria szenzációsan érdekes és elvi jelentőségű döntést hozott, amely különösen a pénzügyeket és a városokat fogja érdekelni. A stornó a hosszú jelzalog kölcsönöknél szerepel. Amikor ugyanis az adós a lejárat előtt váratlanul felmondja a kölcsönt, a bankok, hogy a kölcsön újból kihelyezésének nehézségeiért valamivel kárpótolják magukat, 3 %-os stornódíjat szoktak a tőke után követelni. A Kuria most kimondta, hogy a stornót fizetni nem kell, mert a törvény semmi címen 8 %-nál magasabb kamatszédést nem enged meg.

A vándorbírák. Az új perrendtartás életbeléptetésével 1914 január 1-től kezdve a járásbírók bírái időnkint „vándorbírák”-ká változnak át s mint ilyenek faluról-falura járva fogják osztogatni a sommás peresügyek egy elég jó részében az igazságot. A megjelenésükkor eléjük járuló fél panaszára nyomban idéznek.

Az Osztrák-Magyar Bank főtanácsa a napokban ülést tartott. A vezértitkár jelentést tett, hogy külföldön feszültek a viszonyok és javulásra nincs kilátás, a kamatlábat tehát nem szállítják le.

A „Vendégülösök Lapja” írás György szerkesztésében immár 29. évfolyamát futja. Ez a nagy idő erős biznysága annak, hogy ez a hazafias, igazán magyar szellemű lap kiváló missiót teljesített és teljesít közéletünkben. A lapra ebben az évben az eddiginél is jobban irányul a közérdeklődés, különösen a vendégülösöké, mert az ipartörvény módosításánál ez a lap hivatott arra, hogy a közvélemény előtt a vendégülösip helyzetét és igényeit helyes világításba helyezze. A „Vendégülösök Lapja” éleken van szerkesztve s zamatos magyar nyelvvezetével nemcsak a vendégülösöket érdekelheti, hanem mindenkit, különösen a borkereskedőket, bortermelőket, kik céljaiknak a legsikeresebb hirdetési szaklapot találják benne. A „Vendégülösök Lapja”, előfizetési ára negyedévre 3 K. Szerkesztősege és kiadóhivatala Budapest, I. ker. Verpeléti-út 5.

150 éves hírlap Magyarországon. A Pozsonyban 1764. július 14. óta megjelenő „Pressburger Zeitung” 1913 jan. 1-én megkezdte százötvenedik évfolyamát. E lap hazánk legrégebbi hírlapja és egyetlen vidéki politikai napilap, mely naponként kétszer jelenik meg és reggeli és esti számat ad ki. Másfél százados története egyike a legérdekesebbeknek. A lap mindig hazafias irányban működött és szerkesztőjét 1848-ban ez okból el is zárták. A lap akkor egy hónapon át mást nem is közölhetett, mint Wrbna hadtestparancsnok napiparancsait. Az elnyomatás kora után ismét fölvette hazafias irányát. A „Pressburger Zeitung” szerkesztősege az alapítás napja 150. évfordulójának idejében nagy jubiláris számot készül kiadni.

A cigányok.

A farsang munkái.

Kivilágított fényes ablakokból árad a fény Budapest utcáira, fehér cipős bali ruhás leányok, frakkos fiatalberek járkálnak az utcán: farsang van. Akár hogyan állunk a politikában, akár milyen rossz a gazdasági helyzete az országnak, a farsang hangos és vig Budapestben. Kigyúlnak a lámpák, kipirulnak az arcok és kivirradtig húzza fáradhatatlanul a talp alá valót a cigány.

A rendező, a táncosok és a táncosnők előtt elsősorban a cigány fontos a farsangon. Azok a füstös képű, barna fiúk, akik unott arccal, unottan, de fáradhatatlanul húzzák a lassú és friss csárdásokat, az andalító búbajos wazereket, ők a bálnak legfontosabb tényezői. Egyik legnehezebb része a bálók rendezésének a banda szerződése. A cigányoknak van egy törzskávéházuk, a hol mindegyik megtalálható. Ide szoktak telefonálni, vagy bemenni a bálrendező és teljes formális szerződést kötnek vele, amelyben meghatározzák, hogy hány emberrel jön, mennyit kapnak, hányszor tányérozhatnak. Van a cigányoknak impressáriójuk is, aki provizórt is kap a szerződötetésért. Ma már tehát rendben mennek a dolgok, de a régebbi bálrendező még sok viszontagságra emlékezhetnek. Régebben ugyanis nem volt impressárió és cigány-otthon, ahol ellenőrizhették a szerződés betartását. Azeiótt, ha egy bandát leszerződötték a banda primása adott foglalót, annak biztosítéka képen, hogy eljönnek. Ha nem adott foglalót, nem lehetett biztos a ren-

dezőség a dolgában. Ha a leszerződés után több pénzzel szerződötték, faképnél hagyta az olcsóbb mulatságot és nem jelentkezett többé, vagy fölös udvariasságból egy rossz bandát küldött maga helyett.

A bandák a mostani rendszer szerint osztályokba vannak sorolva. Az elsőosztályú bandák egy mulatságon minden ember után 20 koronát kapnak, a primás pedig még külön 40 koronát. A másodosztályú bandák személyenként 7 forintot kapnak, a primás külön 14 forintot. A harmadosztályúak emberenként 5 forintot és a primás 10 forintot. De ezek közül a zenekarok közül alig egy-kettő szerződik úgy, hogy nem tányérozhat. Ez és a vacsora természetes járuléka a szerződésnek.

Vannak azonban hors-concurs bandák is. Ilyen például Radics Béla udvari tánczenész, aki 800—1000 koronát kap egy-egy bálon. Ugyanílyen banda Kócé Antale, Farkas Palié és a másik udvari zenész Berkes Bélac. A cigányok nagyobb része természetesen kávéházban, vendéglőben vagy mulatóban van elfoglalva. Itt azonban nevésségesen kis összeg a fizetésük és teljesen a kávéházat látogató közönség vagyoni viszonyaira vannak utalva tányérozás által.

Legérdekesebb a mulatóhelyeken játszó bandák helyzete. Vörös Elek az Otthon kávéház kedvelt lexije, akit a vidékiek is nagyon jól ismernek, például egyáltalán nem kap fizetést.

Ilyen viszonyok mellett, természetesen a jó primások szívesörömet hagyják ott egy-egy estén törzskávéházukban, ahol nagy plakátok hirdetik az ő hangversenyüket. Budapestben mintegy 4000 cigányzenész él meg. Ilyenkor farsang idején mindazok a vidéki cigányok, akik városokban szerződést nem kapnak, bejönnek a fővárosba, hogy ők is hozzájáruljanak a cigányok munkájához, akiknek vonója alól kikerülő hangok nagyon sok boldog percet szereznek estenkint sok fiatal és öreg szívnek. . . .

Értéktözsde

Budapest, 1913. febr. 1.

A Központi Merkur banküzlet AUER DEZSŐ Budapest V. Kálmán-utca 24. jelentése:

A hét első felében az üzlet csekély mértékben mozgott, tartott árfolyamok mellett, a fegyverszünet felmondása a szövetségelt balkán államok részéről a tőzsde irányzatára semmilyen hatást nem gyakorolt, mert általános az a felfogás, hogy a béke nem fog többé megzavartatni és e tekintetben az új török kormány válaszcjegyzéke kedvező megitelésre talált, miből kifolyólag az irányzat lenyegesen megszilárdult és az üzlet megélenkült, a legmagasabb árfolyamok realizációk következtében nem tudtak ervenyesülni, az alapirányzat azonban tartósan nagyon szilárd.

4 százelekes magyar koronajáradék	84,30
Magyar hitel részvény	811,—
Magyar bank és kereskedelmi r.	576,—
Magyar jelzalog bank részv.	430,—
Pesti magyar kereskedelmi bank r.	3730,—
Bpest közuti vas t. részvény	678,50
Bpest városi vasút	371,—
Salgótarjáni köszen	750,—
Rimamurányi vasmu	708,—
Ganz-Danubius gepgyár	3430,—

PBESTEN	CABONAÁRAK	KULAN
Buza —	11 72	Buza — 10 30
Zab —	10 60	Zab — 9 20
Tengeri —	7 67	Tengeri — 6 20

Veszek

egy használt, de jókarban levő

íróasztalt.

NAGY ISTVÁN bórkereskedő, Kula

A sörházi KORONA vendéglőben, Kulán kedden

Dunaihalvacsora

Utánna tánc



Fűszer és csemege kereskedés **Prágai** Festék, lakk-árúk gyári lerakata
 Teák! Sajt különlegességek! Rochefort! sonka kilója 5 K Asztalosoknak és mázolóknak külön árkedvezmény!
ACSANSZKI ÉS GRITY KULA (A JÁRÁSBÍRÓSÁG MELLETTI ÚJ ÜZLETHÁZBAN)

Divatárúhá „A Menyasszonyhoz” Mrgyanov Jęfta, Kula

Nagy választékban
 csipkék, ruhadíszek gyermek (sport) Swetterek, férfiingek, gallérok, kézelők, nyak- mindenféle férfi, női
 I-rendű fűzők kendők, keztük, zsebkendők, harisnyák, női fehérneműek szabókellékek

Takarékpénztárak! Egyletek! **Bérmentes** **Kereskedők! Iparosok!**
 Litograf. részvények, betétkönyvek, fő és segédköny- **szállítás!** **Nyomatványok a legszebb kivitelben, a legjobb pa-**
 vek, írodaberendezések, olcsóbban mint a fővárosban **▼▼▼▼▼** **píron, a legolcsóbban, néhány nap alatt szállítanak**
 Alapítva 1879 **Berkovits Márk, Kula (Telefonszáma 14)** **Villamosüzem**

Ló-árverés!

Machmer János

puszta *Rastovac*-on
 u. p.: *Orahovica* (Slavonia)
 vasútállomás: *Zdeni*

a birtok elparcellázása
 folytán

1913. február hó 16-án
 d. e. 9 órakor nyilvános
 eladásra kerül:

1 drb 5 éves vörösderecs „Percheron”
 hidegvérű fedező mén (Pedigree-s, csikó
 korában beszerezett): Gróf Eltz vukovári
 urad. méneséből

1 drb 4 éves s. pej angol félvér mén
 csikó, (báró Rédl rasztinai méneséből)

10 drb különböző koru Muraközi
 hidegvérű paripa

4 drb különböző koru angol félvér
 paripa

14 drb különböző koru angol félvér
 kanca

4 drb 4 éves angol félvér kancacsikó
 (behajtva)

1 drb 4 éves muraközi kancacsikó
 (behajtva)

13 drb különböző koru angol félvér
 Percheron kereszt. kancacsikó

10 drb különböző koru angol félvér
 Percheron kereszt. ppa csikó.

Ezenkívül eladásra kerül:

a növendék marha és sertés állomány,
 gazdasági gépek, kocsik, ekék stb.

Jelentkező zevőknek

kocsi állítatik fenti állomáshoz.

Hirdetmény.

1913. március hó 1-én d. e. 9 órakor
Siklóson a kir. járásbíróóság épületében
 bírói árverésen eladatik a sámodi határban
 (Baranya vármegye) fekvő és 428 kat. hold
 földből álló *Szekerek* puszta a rajta lévő
 gazdasági épületekkel együtt.

A vételárba a vevő beszámíthatja a
 Pesti Magyar Kereskedelmi Bank javára
 bekebelezett két rendbeli törlesztéses köl-
 csönt: körülbelül 200ezer K összegben és
 másodhelyen is megtarthat körülbelül 80ezer
 K váltókölcsönt.

Bánatpénzre 38ezer K szükséges.

Közelebbi fölvilágosítást szívesen ad

KANYÓ JÓZSEF

földbirtokos, *Kula* (Bácsmege)

Eladó házhelyek és szőlőparcellák

A Mokry szőlő Kulán
 200—400⁰ telkekre parcellázva, eladó.

A telek ára ölenként 4 K-tól 6 K-ig.

Parcellázási terv megtekinthető a helyszínen

Részletfizetésre is. 2-3

Pongrácz A. Sándor

úrissabósága

KULA (Ferenc József téri bérpalotában)

Magyar, angol és skót gyártmányú szövetruzságok nagy raktára

Tex János és fiai épület és bútorasztalosok

KULA Deák Ferenc utca 1336

Készítenek háló, ebédlő, uriszoba, könyvtár-szekerény,

üzleti álmányokat stb.

Rajzokkal és árajánlattal szívesen szolgálnak.

Elegáns férfiruhák

átmeneti kabátok angol télkabátok

kizárólag mérték szerint finom kivitelben készülnek

ifju Ábel József angolszabónál Kulán



Legfinomabb angol varrott amerikai **GIPŐK**
 valamint férfi és női lakk és fehér

Barna **bagaria** bőrkamaslik és fekete bőrkamaslik
 különféle formákban kaphatók

ifju Kovács J. I. cégnél Kula (bérpalota)

Saját készítményű és gyári cipők raktára

Mindenféle férfi, női és leány házi komótcipők raktára

BIOGLOBIN! Vérvépző ital!

Uj életerőt ad!

Ki idegesnek, erélytelennek, ki kimerítő betegség vagy
 súlyos lelkimegrázkódtatás következtében gyengének
 erzi magát, ki verszegény, kimerült, etvágytalán, fáradt
 vagy álmatlan, az ne használjon mást mint Bioglobint.
 Fejlődésben elmaradt gyermekeknek értékes táp és erő-
 sító szer. — Egy üveg ára 3.50 K, próbáüveg 2 K.

Kapható Kulán: Maly László gyógyszerüzletében

Főlerakat s szétküldési hely: 12

Schubert városi gyógyszerüzlet Zombor

ANGOL, MAGYAR

szövetkülönlegességekből férfiföltönyt, felöltőt,
 télikabátot készít a legkényesebb ízlést is ki-
 elégítőleg

Treuer Péter férfiszabó, Kula
postával szemben

GYERMEKÖLTÖNYÖK RAKTÁRON

Ménajánlás!

Csizmár György bélapusztai földbirtokos,
 „Eris” nevű engedélyvel bíró ménjét 10 K
 díj mellett, a lótenyésztők rendelkezésére
 bocsátja. 2-3

Egy próbarendelménnyel

méret után — mindenki meggyőződhetik, hogy

Treuer Károly úri, női és gyermek
 cipész

KULA DEÁK FERENCZ UTCA

cipő-árú

csinos kivitelűek, kifogástalan minőségűek és
 formájukat mindvégig megtartják

Kizárólag elsőrendű kézimunka olcsó árak mellett

1913. jan. 1-től

A Kulai Artézifürdőben a gőzfürdő

férfiaknak

vasárnap, hétfő, szerda, csütörtök és szombaton,

nőknek kedd és pénteken

nyitva d. e. 6—12-ig, d. u. 1—6-ig.

KÁDFÜRDŐ naponta férfiak és nőknek.

TUNGSRAM

LÁMPÁK JURSÁK JÁNOS cégnél KULA

Bischof Ferencz

férfiszabó-üzlete Kulán

Szövetraktár

STEIN IGNÁC

szoba és cimfestő

lakása Kula (Szt-László utca)

GÖZMOSÓ

fehérnemű és vegytisztító intézet

KULA a járásbíróóság átellenében